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ehdokkailta, kuin petosta. T y­
perää täytyy olla sellaisen työ­
väestön, joka etsii niiltä pelas­
tusta missään valtiossa, tai mis­
sään 'kysymyksessä. Ne ovat or­
jakaupan puolustajia, eivätkä 
muuta voi olla, — ennen kuin 
on pakko saaliistaan luopua. Ei 
ainakaan tässä tapauksessa ole 
tarpeellista selittää, kenen etuja 
sikäläiset kauntin virkailijat ja 
valtion lainlaatijakunta ja ku­
vernööri ajavat. Sanomattakin 
on selvä, että ei sen luokan jon­
ka keskuudesta ne verrkoiriensa 
avulla m etsästävät vankinsa, 
saadakseen urakoitsijoilleen hal­
paa työvoimaa.------ » ------
Lahjapalkkiojärjestel- 

män turmiollisuus

sin paikoin aivan suoraan selit­
tämällä se syyksi, toisin paikoin 

'jollakin tekosyyllä ja verukkeel­
la. Ja kun työläinen kerran on 

¡erotettu työstä, ei hänellä ole

aseenkantajien ohjelmaan kuu-U yvkin samana. Ja samalla t a - 1 hovinaiset saivat aamiaiseksi leivän,
luu. valla ovat tvöväenliikkeen kehi-1 luo',in olutta *  kahpaleen raavaan-

i lihaa.valla ovat työväenliikkeen kehi­
tysvaiheetkin 'muutelleet muo­
toaan aina sen mukaan kuin vh-

K asittää joku aatesuunta sel­
laisena kuin se todellisuudessa
on, ja hyväksyä se omakseen, jeiskunnalliset luokkasuhteet o- 

i osuutta lahjapalkkioon, 'vaikka on kaksi eri asiaa. Me saatam- vat vaihdelleet. Rooman vallan 
¡olisi ollut päivää vaille vuoden me ^nykyisinkin käsittää alku- aikana ei voitu pulina tuo tan to­
työssä ja palkkio maksettaisi toi kristillisen opinsuunnan aivan i laitoksen ottam isesta yhteiskun- 
sille jo seuraav.tna päivänä. i täydellisesti, vieläpä täydellisen;- i nan haltuun, siispä rajotettiin 

Siinä lahjapalkkiojärjestelmä'^j min kuin sen varsinaiset edusta - vaatimukset ‘kuhitnskonnnunis- 
jat. joille se oli vain vaistomai-1 miin. 1 eodaaliajalh ei vielä 
nen mielenilmaus vallitsevaa t myöskään voitu puhua tuotanto- 
sortoa vastaan: me voimme aste laitosten ottam isesta yhteiskun- 
asteclta' seurata työväenliikkeen : nan haltuun, sillä pientuotanto 
kehitystä sen alkuajoilta saakka, ei sellaista edellyttänyt. Sellai­
siksi kunnes tulemme nykyaikai-' nen vaatimus on mahdollinen
*seen sosialismiin, m utta meidän vasta kapitalistisella aikakau- 
täytyv myöskin ’osata erottaa della.

huono {tuoli. Se ^ n  armeliai­
suutta eikä mitään muuta. Se 
ei ole työläisen varsinainen palk­
ka. vaan almu, jota ei voida lain 
pakolla työnantajalta periä. Jos 
työnantaja lupaa työläisilleen 
kymmenen prosentin palkanko­
rotuksen ja jättää sen maksa

El TULE HÄTÄÄ.
E räs uutistoim isto ¡liuottaa San 

F ranciscosta :
“ Lhassan suurlam a on tarjonnu t 

B ritannian hallitukselle  100,000 tais 
telukuntoista  m iestä, T ibetin  vuori- 

; ylängöllä asuvia pappeja ja painu n 
; tolaisia. palvelem aan liittoutuneiden 
rin tam assa  — niin kertoo luonnonfie- 

: te ilijä  Edmund Heller, joka useita 
kuukausia m atkusteltuaan  Tibetin 

; v illissä vuoristom aassa nyt on pa­
lannut 'siv istyneeseen m ailinaan’ " 

i (aja te lkaas
coon•).

Halpoja orjia
< I rii.- t ra n s la tio n  f ik d  w ith  the P ostm aste r 

at A s to r ia , O re ., Dee. 24, I'<I7. a.  requ ired  
u> tne A c t o i C ongress O c to b er 15th, 1917.)

1 ässä valtiossa myydään nais­
vankeja usrakoitsijoille työsken 
telemaan viidentoista sentin päi­
väpalkalla, ja niitä pidetään niitä 
kurjimniissa asunnoissa, samalla 
aikaa kuin kuvernöörin kokelaat 
vaalipuheissaan kerskuvat sillä, 
miten sellainen inhottava tapa 
on vähitellen jäämässä pois käy 
tännöstä, kirjotetaan Alabama 
State Federation oi Laborin 
kuukausijulkaisussa.

Edelleen sanotaan samassa 
julkaisussa seuraavaa: "Äsket­
täin ¡liuotettiin Eseainbia kaun- 
tista. että siellä oli saatu aikaan 
mitä edullisin sopimus, jonka 
mukaan kauntin naisvangit luo­
vutetaan eräälle urakoitsijalle 
viidentoista sentin päiväpalkasta 
työskentelemään kahden vuoden 
ajaksi.

"Sellainen saattaa meidät a- 
jattelemaan, että emmekö todel­
lakaan ole vielä siirtyneet {»ois 
keskiajasta ja sivuuttaneet sen
sokeaa tietäm ättöm yyttä inhi- 
millisyysvaistoista, sen oriavou 
tien ja -kauppiaiden sietämätön­
tä julm uutta. Kaikki tämä ta ­
pahtui valistuneessa Alabamas­
sa. Naiset myydään orjiksi -e 
nintntän tarjoaville, tekemään 
mitä ostaja vain suvaitsee niitä 
rata, raatamaan, olemaan orjana 
ja asumaan mitä inhottavininii- 
sa kasarmeissa! Se on kuva 
josta jokaisen tosi alabamalaisen 
kannattaa ylpeillä. Ja kuvernöö­
rin kokelaat puhuvat vankilatyö- 
voiman “asteettaisesta” poista­
misesta kaivannoista ja puutava- 
rateollisuudesta.

" I yöväestö on taistellut jo 
vuosia sellaista orja järjestelmää 
vastaan. Kuvernöörit ovat lu­
vanneet sen poistaa, ja samalla 
tavalla ovat luvanneet lainlaati- 
jakuunat. Kansa on vaatinut 
sen poistamista, mutta joka ker­
ta kuin kaikkivaltias dollari tu­
lee vaakalaudalle ihmistä vas­
taan. voittaa dollari. Sellaisen 
valtion jonka täytyy myydä lail­
liset oriansa yksityisten orjuu­
teen, saadakseen varoja opetta­
jiensa palkkaamiseen, maksaak­
seen palkat valamiehille jotka 
onnettom at tuomitsevat ia tuo­
mareille jotka tuomiot julistavat, 
täytyy todellakin olla köyhän.

"Eikä valtiossamme pyri vir­
koihin yhtään miestä, joka ei is­
kisi silmää sellaiselle ihmiskau- 
pa lle : ei yksikään niistä edes 
suoraan lupaa sellaista lakkaut­
taa "

Todellakin kuva. josta jokai­
sen kansanvaltaisUUstaistehian 
kannattaa ylpeillä!

Vaarin kuitenkin olisi anoi. 
että kauppa oli epäedullinen Sel­
lainen se ei ollut, vaan patnvas 
toin, kuten Escambia kauniista 
ilmotetaan, mitä edullisin — ei 
•kauntille, vaan urakoitsijoille, 
jotka näkyvät hoitavan kauntin 
asioita omien etujensa mukaan.

Mitä m uuta voitaisi toivoa de- 
mckraatLnuolueen ku emnorin-

\  oimakkaat työnantajien jär­
je s tö t  Yhdysvalloissa ja Cana­
dassa ovat koettaneet vastailla 

i järjestyneitten työläisten teke­
miin palkankorotusvaatimuksiin 
lupailemalla lahjapalkkiota pal­
kankorotuksen asemasta. Koke­
mattomalle työläiselle näyttäni 
lahjapalkkio samanlaiselta kuin 
palkankorotuskin, vaikka se to­
dellisuudessa on mitä häpeällisin 

'y ritys työväestön pettämiseksi.
; Järjestyneen työväestön ensi 
mainen ja jyrkin vastustus lah- 
japalkkiota vastaan perustuu sil­
le, että työläiset eivät koskaan 
tiedä milloin työnantaja katsoo 
voivansa lakata sellaista maksa 
masta. Lain edessä on lahja- 
palkkio "vapaaehtoinen lahja’ 
työnantajalta, eikä sitä voida h a ­
kea tuomioistuinten välityksellä 
ulos samalla tavalla kuin maksa 
matta jä tetty  palkka. Lahja- 
palkkio on samaa kuin almu tai 
armeliaisuus, jolla työnantaja 
auttaa »hädänalaisia työläisiaän, 
lieventääkseen heidän puutettaan 

i ahtaana aikana.
Kun elintarpeitten hinnat -o 

dan puhjettua kaikkialla suun­
nattomasti kohosivat, ja työ- 
työväestö yleensä kävi levotto­
maksi, sillä niukat palkat eivät 
emiä riittäneet elämän välttämät- 

. tömyyksiinkään, pakotti uhkaa 
va tilanne monen työnantajan 
antamaan lalijapalkkioita järjes­
tymättömille työläisilleen. Muu­
tamissa tapauksissa maksetaan 
sellaista j» ikäisen t» kuukauden ku ­
luttua. toisissa taas vuoden hi­
pulla.! » .. . • •11iilenkaiv ajatti iärjesto kiel­
täytyi Olemasta osallisena sel- 

ilaisessa työläisten »rjuuttam is 
pyrkimyksessä. Suunnitelma 
paljastettiin jo heti silloin kun 
sitä alettiin sovelluttaa käytiin 

, tö(”m. «un  kivihiilitrusti yritti 
tarjota kaivosmiesliiton jäsenille 
lahjapaMckiota palkankorotuksen 
asemasta, heti sen jälkeen kuin 

j Yhdysvallat oli julistanut so­
dan Saksaa vastaan, asettui kai- 
vosmicsliitto vakavasti sellaista 
vastaan, vaatien sen tilalle mää­
rättyä palkankorotusta ka|kilh 
järjestöön kuuluville. 1’residen' 
ti \ \  liite selitti että 
kiojärjestelmä tekisi 

: pakolliseksi pysytellä 
¡jiensa palveluksessa määrätyn a- 
i iän tai siksi kunne-' lahiainau- 
i non aika tulisi, vaikka työläisel­
l e  olisi kuinka vastenmielistä jo ­
itakin työnantajaa palvella, koska 
¡lian työstä erotessaau ei saisi o- 
; saansa lahjapalkki» »sta.

Järjestym ättöm illä työläisillä 
| ei ole mitään keinoa vastustaa 
j lahjapalkkiojärjestelniää ja vaa 
J tia sen tilalle palkankorotusta. 
Työnantajat jakavat näitä vuo­
tuisia lahjojaan, voidakseen es- 

j tää työläisissääu kytevän levotto­
muuden puhkeamasta ilmiliok- 

i kiin. ia pitääkseen tyi»laisensä 
¡.orjuudessa. Kun palkka ei riita 
elintarpeisiin, toivoo karsiva työ­

llä i ne n alituisesti sitä aikaa tol­
loin “hyväsydäminen työnanta­
ja ilmestyy lahjoilleen. Sellai- 

jsessa asemassa m enettjä  työ­
väestö kaiken itsekunnioituksen- 

• sa ja m uuttuu pelkäksi orjalau- 
' maksi

Työmaalla jerssa Iahjapalkkio- 
J järjestelm ä on käytännössä, ei 
v oida koskaan uhata lakolla 
perustaa järjestöä. tai muuten 
»asuttaa harrastavansa työläisten 
etujen ajamista, erotetaan pois 

A 'o  »a pitemmittä m utkitta, toi-

lahjapalk - 
työläisille 
t v önanta-

matta, voivat työläiset periä sen kukin aatesuunta toisistaan ja ■ 
lain avulla, .m utta unkaan laki käsittää niiden oleellinen vhte 
ei voi missään tapauksessa pa- , näisyvs ja niitten erilaisuudet. ! 
kottaa ketään lähjottamaan jo- i Hvväksvä kaikki vain suul­
tani työläisilleen.

i yonantajien y ritys’ ty y dyttää 
kaivostyöläiset lahjapalkkiolla, o- 
!i yritys kaivostyöläisten järjes­
tön musertamiseksi. Jos työläi- 

i set olisiv at menneet an-aan. oli­
si heidän ollut pakko menetellä

¡ massa työväenliikkeen nykyisik- 
I si aseiksi kelpaavaksi siitä yksin-

M utta kaikkien aikakausien 
työväestön pyrkimyksillä on yh­
teistä se että se tähtää v allassa- 

' olevaa, luokkaa vastaan, k ä y ttä ­
en niitä keinoja, joita työväesi ■ 
osaa kunakin aikana käyttää, jakeltaisesta svvsta, että ne e h k ä .., . .. .. ' -  i ilmeten sellaisena kuin tvovaes-kerran ovat olleet tarjo tustaan  i .. , . • ' ,i-, .....  ton yleinen ajatustaso ia vaint-vastaav ia. lu ole untaan muuta » . ' ..
sev a katsantokanta on. ^iten o-se- | ,. . . ............’ livat entisajan työväestön pvr-kuin osuttaa olevansa aivan 

kasin tvöväenhikkeen historialli-
sen mukaan kuin tvonantaijat kehityksestä.

¡vaativat, voidakseen pysyä työs-j Älkukristillisyyden aatetta ei 
;sä ja saadakseen osansk la h ja -jVu,da . sen enempää sovelluttaa 

nyky aikai-en tviiv äenhikkeen 
lisi jokaisen työ-Jaatteeksi’ ikuin roomalaisia vii­

tisen pakko pysvä tvössä sellai- leiskuntaoloja voitaisi sovittaa 
' nykyaikaisen kapitalismin »tilalle.

la kuitenkin yhdistää sama 
pyrkimyksien, yhteisyys kautta 
historian alkukristillisen kommu­
nismin aatteen nykyaikaiseen so­
sialismiin, samoin kuin roomalai

losta. Sellaisen järjeste l-; 
män alaisena

kimykset aina uskonnollisuuden 
. i varjossa, mutta eiv ät {»ohjaltaan

uskonnollisen^ liikkeenä.
Nykyaikainen ihannoiisija. jo ­

ka koettaa edelleen pitää työ­
väenliikettä uskonnollisten kiih 
koilijain ja satusankarien nimiin 
yhdistettynä, ei tee palvelusta 
tv «»väestön vapautusliikkeelle, 
vaan sekottaa käsitteitä ja pelaa 
siten työväenluokan vihollisten 
käsiin.

lamansa suunnitelman mukaan. 
Mutta farmarit ovat varmoja sii­
tä, että he voivat asettaa omat 
edustajansa jokaiseen kauppa­
keskustaan valvomaan tavaraan­
sa turvallisuutta, myytäväksi a- 
settamista ja myymään omat 
tuotteensa. Ja tarmariunion ti­
lastot ja Iiikeraportit osottavat 
— ja esimerkiksi Reedleyn hedel­
mät iljelijat sen todistavat — et­
tä missä on unio toim ittanut 
maanviljelysi uot teensä kauppa- 
markettiin. niin se on saanut mo­
ninkertaisesti korkeamman hin­
nan viljastaan kuin välimiesten 
kautta. — Reedlevssä eivät he-

Fi( keriin  San .Francis- ; dehnäviljdijät puhukaan m uus­
ta kuin oman inhonsa välitykses­
tä.

. * * *
Berkeleyn kouluhallitus päätti 

äskettäin ylentää kunnan koulu­
opettajien palkkoja leivänhinnan 
vaatimuksen mukaisiksi. Berke­
ley n koulujen opettajat toimi­
vat niitä pienimmällä palkalla, 
jonka nykyinen ahdasmielinen 
hallituskunta myönsi oikeaksi, 
läm a ei m iellyttänyt työläisiä 
nylkevää klubia (The Telegraph 
Avenue Improvement Club) 
kauppiaitten piirissä, joten se 
on laatinut vastustavan ponsi- 
sarjan kouluhallituksen päätöstä 
vastaan.

1‘erusteeksi esitetään se naivi 
seikka, että valtio kuluttaa yli 
40,000XKX) dollaria vuosittain 
k» »n liila ¡Oksien ylläpitämiseen. 
I ämän "vievän' klubin mielestä 

on sydämetöntä ja kerrassaan
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-essa paikassa jonka yhtiöt mää 
raavät, vuoden loppuun tai sik 
si kun lahjapalkkio maksetaan.
1 yonantajille olisi sitäpaitsi mi- 

I tä helpointa löytää sellaisia ve­
rukkeita, joilla työläinen voitaisi 

¡pakottaa- pois työstä.

1 y idnantaialla ei ole ainoas- i mankin historiallinen kehitys on J Mutta kehityksen muodot 
taan oikeus ajaa työläinen L 'L  1 luokkavastakohtien. yditei^kun- m uuttuvat, vaikkapa suunta pv

nen ylimystövalta yhdistyy ny-1 mallisten luokkasuhteitten kehi- 
; hyaikaiseen kapitalismiin. K um -jtystä.

I
i -,työstään milloin haluaa, vaan 

hänellä on oikeus jättää maksa-1 f  
niatta lahjapalkkio mille työläi- 
selleen tahansa, jos tyidäinen 
muuten ei ole hänen oikkujaan 
noudattanut. >

1 -ahjapalkkiojärjestelnhin liv - 
v.iksyminen käytäntöön millä 
työalalla tahansa varsinaisen 
palkankorot uksen tilalle, merkit 
see työläisille samaa kuin oi­
keuksistaan ltiopuiniuen Sel­
laiset työmaat m uuttuvat todel • 
lisiksi hikipajoiksi. Sellainen 
järjestelmä pakottaa jokaisen 
työläisen yksilöllisesti 'ponniste­
lemaan kaikkensa, välttääkseen 
joutum asta työnantajansa koston 
uhriksi ja siten säästyäkseen me- 
iieitämästä vaivalla ansaittudyal- 
mtiaau. Lnion järjestyssäännöt 
ja määräyksetkään eivät sellai 
sessa mitään merkitse, sillä nii 

i tä ei silloin voida noudattaa.

Ne ovat työväen­
liikkeen vihollisia

l yovaenliikkecllä. joka pyrkii 
hankkimaan työväestölle talou­
dellisesti riippumattoman toi­
meentulon ja yhteiskunnallisen 
v aita-aseman, ei vaarallisem- 

{paa v ihollista kuin ovat ne hy- 
väätarkottavat kiihotustvUn teki 
jät, joiden toiminta lepää en 
nakkoluuloilla, ia jotka koetta­
vat saattaa Sosialismin filoso­
fian sopusointuun entisten aja 
tustajiojen ia vanhojen taikaus­
koisten käsitteiden kanssa. in ­
nostus ei ole tietoisuutta, ei-kä 
reliellisyys viisautta.

Ylläoleva, erään täkäläisen 
tv«iväenleliden lausunto, on ai­
van {laikallaan. Saattaa kylläkin 
•olla. että eräät n.s. kristiHisvv 
den edustajat, jotka koettavat 

¡yhdistää sosialismin periaatteita, 
'ja  n.s. natSareakiisen periaattei­
ta. toimivat rehellisessä vakau­
muksessa. Mutta heidän itse- 

; piutainen kiinniriipptnnisensa 
Jossakin vanhanajan kasit} skan- 
nassa. on omiaan osottamaan hei­
dän taikauskoisuuttaan ia pel- 

i.koaan n taantua enti-ista ajatus­
tavoistaan ja antautua tutkimaan 
uv k 'a ikaa nykyaikaisten suhtei- 

, den mukaisella tavalla
Niin sanotun oikean kristilli­

syyden yhdistäminen sosialismin 
; filosofiaan ti ole ruahdollts^ si­
ten että pari tuhatta vuotta sitte. 
vallinneet käsitykset voitaisi se l­
laisinaan ottaa käytäntöön ny­
kyisinkin. jos vain kaikki halu­
aisivat elää oikein, kuten näiden 
rakkauden apostolien nimellä 
kulkevien ennakkoluuloisuuden
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OLISI MENNYT VIEMÄÄN LASI­
SEN SILMÄNSÄ TAKAISIN 

SAKSAAN.

trun si ai in 
at A t to r ia ,  >1 v .. Dee. 24. 1917, 
by  tlic A c t o f Congress o f O c t.

as r t q u im l  
15tb. 1917.)

Anderson issa. Ind., asuva Paul 
Gary olisi m uuten täysi am erikalai- 
nen, m utta hänellä on lasinen silmä, 
joka on m uukalaista tekoa.

Gary pyrki Yhdysvaltain merivä-

B E R K E L E Y N - K I R J E .
S I S Ä L L Y S :—  K o t ik y lä s tä .  —

C a lifo rn ia n  f a r m a r i t  t a h to v a t  v ä ­
l im ie h e t  p o is . —  K a u p p a r e n g a s  
v a s tu s ta m a s s a  o p e t ta j ie n  p a lk a n -  
y le n n y s tä .  —  M in n e  r a h a n n e  jo u ­
tu v a t .  M r. R o lp h  a n ta a  u n i-  
ju o m a a  la iv a ra k e n ta j i l le .  —  E s ­
te l le  S m ith  ja  ä i t in s ä  v a n n o v a t  
to d is ta n e e n s a  v ä ä r in . —  " K a u -  
p u n k in  is ä n "  a n t im e t .  —  F ic k e r t  
v o i t t a n u t  v a a lis s a . —  S a c ra m e n -  
to n  rä jä h d y s .

Joka seuraa vähänkin kaitpun-
!kiilune poliittisen keskustan toi-. . j -  -------------------------------------

jmintaa, huomaa heti. että pää-; louh itu ilta  lisätä tuota ham- 
kysymyksenä on viranomaisten ' '»ästyttaväa summaa nvt kun 
lämmittäminen ja haaskien p e it- ' ni;iam:ne on "pinnistetty” ääri- 

itäminen. Silloin kun sosialisteja aan invuieii sodan takia, 
oli kunnan viroissa, oli suhde! Lilla kaupparenkaan väitök- 
päinvastoin — paitsi*sitä "puu- sePa L‘ vahtuksella ei ole mi- 
lueetonta" leiriä, joka silloin jo i taan pontta eikä pohjaa. Se on 

¡varusteli maanalaisia hajukuop- j t,,sb että valtion kassasta mak­
unaan. i setään korkeakoulujen ylöspito

Minä en pyri väittämään so-U a opettajien palkat, sekä jois- 
jsialistien p iim iä  kunnassamme >akin suhteissa avustetaan al- 
» virheettömiksi, tai edes mallikel- ! vislcouhija. mutta .valtiolle * tu- 

»oisiksikaan. .Meidän edustaji-! J 1,1 ’s ' 1 hiin suuria sumniki ai-ll
¡emme toiminta jäi kieltäm ättä j nak’n Calilorniassa sellaista o 

I : puollustettav aan pisteeseen,— ia I11aisuutta. jolla ei ole muita 
juuri sen takia, että tiketin joh-i hovisia perijöitä tai omistajia js 
tava henkilö oli v ähän liian le-A °ka valtion lakien mukaan lan............... i.- , • . - ,

PUMPULINHINTA JA ISÄNMAAL­
LISUUS.

Jos puiupulinliinla nousee 30 sen t­
tiin  naulalta, tulee vuoden 1917—18 
pum pulisato luottam aan e te lävalti­
oillemme noin $2.100,000,000 eli enem ­
män kuin sillä m illoinkaan ennen on 
saatu, vaikka kaksi viime vuolta jo 
ovat olleet tavattom an edulliset pum 
pulin viljelijöille, niin e ttä  ete lä  on 
ihan kylpenyt ku ltav irrassa. Sitä

veasanainen. puollust usascmam 
¡me un vähän vaikeani)»i. Sitä ei

keaa simraan valtion yleiskoulu- 
kassaan niin, että valtion tiseiu-

vo itti alittaa , vaikka se o!i!i s il lo in  ! ka a li ei tarv itse  luovuttaa {»ai 
täysin selvä it,’ak‘,an koulujen hyväksi ylei

keen Louisvillessä, Ky., olevassa , om ituisem m alta näy ttää  se tosiasia, 
värväystoim istossa. m utta Itänet hyi- ■ kaikista  Yhdysvaltain reservi-

1 j . . pm duejäsenille 
¡asia, syystä että oltiin kokeilevan
¡asemassa. Ja samalla niyiiskin ’o,lk,n ............ ..
¡huomattiin paljon muuta, jolla <-k-'.' ttaä äänivaltaisia sota-asial 
on paljon syvempi ulottuvaisuus 1...............

' kunnallishallinnossa, kuin moni 
luulee. Vaikeimpia niistä on 

> kaupunkimme lupakirjan ristiin- 
jkäyvät m äärittelyt ja oikeutukset 
i valtion lakien kanssa. Esimer

sistä vaiti»»varoista. M utta tässä 
taasen juoni nähtävissä

a ia polkea alemmalla tasolla 
olevia koulujen ojxjttajia — ko­
ko työväenluokkaa. Ja sen kaup­
parengas tekee tietoisena siitä, 
että useinkaan ei ole tultu kat­
soneeksi tarkemmin kunta ja

W rightjättiin , kun kersan tti G C. 
huom asi tuon vian.

‘‘Eivätkö tiennyt, e ttä  silm äpuolta 
ei voida hyväksyä sotapalvelukseen?" 

i kysyi kersantti.
i "K yllähän minä sitä  vähä arvelin", 
1 selitti Gary. "m utta täm ä lasinen 
vilkJstelijä on ainoa m itä minussa on 
saksalaista  tekoa, ja tahtoisin  viedä 
sen Saksaan takaisin ."

i Hänen neuvottiin lähettäm ään se 
( postissa.

SUKELLUSVENEET.

pankkipiireistä molemmat varsinai­
sessa? pumpulivv öhykkeessa olevat 
piirit - nim. Dallas ja A tlanta 
saavuttivat toisen vapauslainan 
m yynnissä kaikkein li n o n o i m m a t 
tulokset koko m aassa.

'•MEILLÄ ON OLLUT HELKKARIN 
LYSTI."

Eräällä v anhallapiialla oli liuofte- 
toverinaan kissa ja papukaija. Kos­
ka ne eivät voineet sie tää  toisiaan, 

j sulki hän ne ulos lähteissään aina 
! eri huoneisiin. Joka ilta oli hänellä

• r .u .  I ¡ .II,slat ion file d  w ith  t h. P us tm a -te r I lAPaua läh teä kaupungille. Kotiin
at A s to ria , O rc ., Dec. 24 191/. a- , j tullessaan hän tervehti noita lemmi- 

'» l  o t ig r c "  ( le to tje r l.Sth, 1917.) [
' keitaan aina sam alla lauseella : “ Meil­

lä on ollut, helkkarin lysti", jo tka sa ­
nat papukaija ajan pitkään oppi.

Mutta eräänä  iltana ei em äntä 
m uistanutkaan sulkea väliovea läh­
teissään. Kotia palatessaan hyppäsi 
kissa tapansa m ukaan hänen olal­
leen, m utta kauhukseen hän lumina­
si, e ttä  sen naam a ja  korvat olivat 
pahoin revityt. Sam assa tulee siihen 
papukaijakin n ilkuttaen. S itä tuskin 
saattaa ' tun tea : pyrstö puuttuu tyk ­
känään. ja m uutakin höylienistöä on 
arveduttavasti kevennetty. S iitä huo­
lim atta parkasee se kirkkaim nialla 
äänellään: “ Meillä on ollut helkka­
rin lysti!"

ALUMIINIA
l 1 rtn  tra n s la tio n  filed  w ith  the P ostm aster

■ it A s to r ia . O re., l»ec. 24. 1*07. a- ,,'ie .ire d  
by the- A c t o f C o n g if -s  o f O ct. I i t t i ,  1917.J 
sanotaan Saksan ja  Itävallan käyt­
tävän enem m än kuin kaikki toiset 
so taakäyvät m aat yhteensä. On tun 
netfiia, e ttä  tuota m etallia Saksassa 
koottiin useita vuosia varastoon so- 
tatarko tuksia  varten . Enin osa sak­
salaisten sotam iesten keitto-, ruokai­
lu ja juom a-astioista on tästä  ke-

hv th i A c t

Suurim m at sukellusveneet, mikäli 
tiedetään, ovat ShO lo im in  kautoisia.
V<‘deiialaiKn<ip«'Us on enintään 10 
12 solm uväliä; nopeus pinnalla vaih- 
tclee 14:sta lS .een solmuun. Sak­
salaiset. käyttävät sukellusveneis­
sään sakeita ö ljyjä: liittoutuneilla cm 
gasoliini hyvin suuressa käytännössä.
Mitä laatua varastopattere ita  saksa 
laiset käyttävät, ei tiedetä; liittou 
tulleilla n iitä  on monta eri lajia, 

i Torpedoputket eivät koskaan ole ve­
denpinnan yläpuolella. On yhdente­
kevää. kuinkn syvällä ollessa tor- 
IkiJo am m utaan. m utta torpedon 
suuntaam iseksi on tähystyspUtki ole­
va vedenpinnan yläpuolella. Tähys­
tinputken särkym inen ei tuota kovin­
kaan suurta vahinkoa sukellusveneel­
le Jos sillä ci ole varaputkea, se 
vain m enettää niikeniiskykynsä voi­
dakseen toimia upoksissa ollessaan.
Tavallisesti niillä on vähintään yksi 
varaputki. T ähystysputki useim mi­
ten havaitaan siitä uom asta, jonka se 
kyntää sukellusveneen kulkiessa. Mi­
käli tiedetään, voi sukellusvene l a s ­
keutua 200 jalan  syvyyteen. Lento­
koneissa oleva tähystä jä  saattaa  ha-1 vyestä m etallista tehtyä Zeppeli 

p  aita sukellusveneen, ja se onkin j nlon kehykset ja  räjahdyskuulien  sy- 
Divkyaan v leu in  tapa. millä saksalaF ty ttn a e t ovat myös alum iinista  val- 
j t ia  vedenalaisia 'a  taau taisfellaau. m istetu t. ~-

PUSPA PAUL JONES. j VANHAAN HYVÄÄN AIKAAN.
( I ru- ti a:. :*4t»or» fd-d wuH *he rr Loord» Fairfav k irjo ttaa  teokses-

»t Aitona On» bec. 2L PU" a r- ium-d J saan Henrik Villinnen taloudesta by the .V' d l.ong«is October 15tk. !'’!/.) .. ,
i e ttä  sinä aikana — Henrik Yli! oh 

episkopaalisen kirkon F tah in  hiippa (E nglannin  kuninkaana w  1 4 9 1 - 
1547— päivallisajaksi oh määrätty 
kello 11 a p. ja illallisen ajaksi kello 
4 iltapäivällä. Aamusin oli asiano-

kunnan piispa, oil kut3uttu erään St.
Louisissa istuvan piispakom iteau e- 
teen puhdistautum aan hän tä  vastaan 
tehdyistä epäloiaalisuussyytteistä 
Piispa Jones on tunnettu  sosia listit- | huoneisiin kello 6 
si ja  oh sosialistipuoiueen jäsen. Sel­
laisena hau on kaiiitalism ille epälo- 
jaalinen — ja sem m oiselle miehelle 

¡kuin piispalle se  on itsestään  jo kuo- 
Meman»: nti.

m aisten palvelijain teh tävä valkea 
ja  7 vaella seka 

ripoteltava olkia kuninkaan huonee­
seen. K ivihiiliä sai polttaa a in o a l­
taan kuninkaan ja  kuniugattaren, 
m ahdollisesti myös kuckin-aikai-t :i 
suosikin huoneessa. K uum gattareu

kiksi lupakirja myöntää kansalle vaiti<,rakenteiden kokoonpanon.
¡oikeuden oman harkintansa mu- iclä ponsissa osotetaan kuri­
kaan ottaa haltuunsa hyödykekö-1nan verojen suuruutta ja että 

; ttiksia. kuten vesi . valaistus , rai- ,ani;‘ palkkojen ylennys tulisi 
jtiotie- ia sähkösantunalait'»kset.. a*ti lisäämään verojamme,
sekä perustaa muita tuottavia «»itenkin tosiasia on. että val- 

' kunnalle edullisia laitoksia. Vai- kantaa veroja liikkeistä, lii- 
ttä kau- kek,P3kirjiii'ta  j.u.e. Ainoastaan 

se osa. mikä koskee alkeiskou-
; timi laissa sanotaan, c
¡»tinki \ni Dttaa vain "niin ’ tno- 

j nen prosentin lainan väkiltikiittn-
isa ja
¡siä tarkoituksia varten. - ‘‘Puo 
i hieettomat" olivat pitäneet siitä 
i huoleti, että kaupunkimme lai- 
i nausk vkv oli ääriään myöten 
»kiinnitetty "parannuksiin.” jotka 
leivät taloudellisesti hyödytä kun- *neejikin. 
taa, ,vaau suorastaan lisäävät ve­
roja.

............... ............. .. ........... .. ' ' ’» opettajien palkkoja, kohdi-
omaisuuteen nähden ylei- tlIIS' ^Unuallisverolakeihin — täs 

sä tapauksessa niin pieni, että 
se ei tunnu missään. — Koulun 
opettaiattar«lle aijottu vlenny 
kuitenkin ostaisi leivän lisää ia 
toisen aluspaidan — ehkä ha-

Californian pankkitilasto osoi 
Kun Stittsin aikana oli pulict-, taa> ctta y«'*pauslainojen”, arm» 

a vesi- ja valaistuslaitoksen ‘la*s" l!'kihiotiisieii, v.m. suort
kaupungille ottamisc 
meni lukemattomia 
esteitä, joten koko «ysv mvksen
täytt i iaäilii silleen. \ \  ilsonin

.painostus sai kuitenkin aikaan 
¡suuria parannuksia vesilaitokses- 
! >a ja hinnan alennuksia sältkö- 
j v alaistuksessa. .Monta muuta a- 
siaa toimitettiin, joiden oikea ar­
vo o„ Iin omattu vasta vuosia 
jalestäpäin — mutta joita "puo­
lueettom at” joko peittävät il­

ta. miu . il-i '"•'''en jälkeen, v altion pankl; 
teknillisiä eu omaisuus ja tallctussijotuk 

set -.vat suuresti lisaantyn«. 
viime viidentoista kuukauden 
jalla. \  lidistettyä om aisuutta j 
lisääntvuyttä talletusta sanoo o 
suuremmaksi kuin koskaan en 
"eti. Sen sijaan, että vksitvistei 
olisi voinut otaksua vähentävät 
talletuksiaan, ne ovatkin Iisan 
neet niitä, huolimatta kahdes, 
■vapaus”-laiiiasta*. punasen rt

¡maan tunkioonsa tai kokonaan j1111 liotuksista sekä lukuisie 
vääristelevät äänestäjille. muitten seurojen kautta k<t.

” jtv is tä  sum m ista . 1 arkem m t
Caliioruiai» farmarien unio sanoen, talletukset olivat lisäät 

neuvotteli {»ari päivää sitten San » ty v e t  mainitulla ajalla |28,914 
» Jose ssa yhtyäkseen valtiomme kohoten kokonai.sjamunak
Lahor Eederatioiiiu kanssa } h- S33?,-I4o,o80. Pankkien ap u la !

: teistoiinintaan rasittajansa pois- teeJ  oliv at lisääntyneet $49.383 
tuuliseksi. Ile eivät tarkota \ h- •
disiäa näitä kahta liittoa niin. Nuo suuret voitot ovat k<

¡että toinen hallitseisi toistaan, ikooiituneet pankkiholveihin sir 
vaan tarkotus on koota lujem- lainalla rahaa paikasta toiser 

¡paa voimaa alentaakseen vali — 'yhä edeinmak>i ia vannaa 
¡miesten voittoja ja vaikutusvai- k iteen  työläisiltä A likahan. et 
¡taa farniituotanto-teollisuudessa ;ta e' tämäkään etkka herat 
Ji armarien etumiehct ovat sita työväen tarkempaa huomiota 
i mieltä, että farmituotteideu k u -’kyselyd vallitsevan voitto- 
; letut kaupparaarkettiin voidaan ■ lakojarjesttlm an perusteista H 
¡sovitella työväenjärjestöjen a- raatavat hengen edestä muka"-• •’ •• •• V VJ' O' 9 n  IIJUI
vastuksella niin, että ' kornmis- f J palkasta, joka jonkun pai
ston miehet ja 

■ tuvat kokottaan 
i välity ksessä,

San I rancihcon kauppiaat. I Nau i ranciscou porme. ’ . 
varsinkin prosentilla myyjät o - ¡Rolph illa on liivatelakka Eur 
v»t koyin vimmaantuneita täm än (kan tienoilla, ¡r-^sa tvomieh 
farmarien otteen suhteen ja o- työskentelevä» tietysti niinku 
¿ottavat sitä vain hetken tuo- muillakin telakoilla. Mr. Rol; 
mai<si agitatsioniksi heitä vas- cm kuitenkin tehnyt heidän a-» 
taan mikä alkaa aina iarmituot-gmatisa erilaiseksi pikku lal 
teiden kypsyttyä. He väittävät . fuksilla -  tarkotuksella inöt 
farmarien epäonnistuvan kaup- siitä, niinkum kuuluksi tuli* 

. pamaäilmassa ilnpn heitä aiot- automobiilien tekijä H enry For

välikädet pois- 
farniituotteiden

kuluttua on toisen jttineila 
totililla.

tlcl :


